

EL CORREO DE CADIZ

Número suelto, 15 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios, 4º pleno

AÑO VI.—NÚMERO 2.092

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, 3
NO SE DEVUELVE ORIGINALS
TELÉFONO NÚMERO 80

JUEVES 22 DE OCTUBRE DE 1914

CON CENSURA ECLESIÁSTICA

MADRID

Intervención eficaz

Aunque es de temer, no por falta de buena voluntad, sino porque crees que no ha llegado la razón, no les haga el Gobierno mucho caso, no deje de ser plausible la acción que han presentado varios concejales al Ayuntamiento de este Corts, en la cual, haciéndose intérpretes, dicen, de los sentimientos del vecindario, piden al Ministerio que intervenga cerca de las naciones beligerantes, econsoñádolas que dé de mano a sus querellas y se concierten en el seno de la paz.

Que la intención es plausible, no admite duda. La guerra es la ruina, la desolación, la muerte de los pueblos. La guerra es el resurgimiento de la barbarie. La guerra es el arrocamiento de las almas, el endurecimiento de los corazones, la negación completa del espíritu cristiano que no quiera violencias, ni exterminios, ni charcos de sangre, ni bárbaros asesinatos, sino la unión y el perfeccionamiento de todos los hombres en la fórmula verdadera del progreso, que no consiste en avanzar, en dilatar las fronteras, en multiplicar los medios ofensivos, sino en ascender, porque ascender es aproximarse a Dios, fin último del hombre.

Pero por desgracia, estas voces que cismán por la paz, no serán escuchadas. El último esfuerzo de Pío X, el Santo Pontífice que perdemos, fue una invitación paternal a las naciones para que dirimieran pacíficamente sus discordias; y el primer acto de la Santidad de Benedicto XV, un llamamiento carísimos para que cesaran las armas de los maestros, y se acercaran los corazones de los combatientes. La voz más angustia de la tierra ha sido desdida. Sería cándido creer que otras que notoriamente tienen menos autoridad y alcanzan por lo mismo escasa resonancia, valyan a ser escuchadas.

No hay que olvidar, por otra parte, que Inglaterra y Alemania han ido a la guerra con la finalidad de destruir a la potencia rival suya y voluntariamente no pensarán en ponerse término, en tanto que una u otra no cumpla su objetivo.

Digo voluntariamente, porque es claro que si fortiori podrían variar las cosas. Una estrecha inteligencia de las naciones que interviniéron en el conflicto yanqui-mexicanos solucionóndoles pacíficamente con los Estados Unidos, primero para amistosamente pedir la paz y en caso de no ser atendidos para imponerla, utilizando las grandes recursos de que disponen, podría llevar a un resultado satisfactorio. Y no hay que dudar que esa intervención, habida cuenta de los grandes intereses americanos comprometidos en la lucha, estaría justificadísima.

De lo que hay que dudar, aunque me consta que reservadamente se hacen trabajos por hombres generosos en ese sentido, es que la intervención sea rápida y tenga en todo caso la pronta efectividad que fuera de desechar. Y si no es así, cualquier remedio tardará tarde, cuando los estragos de la guerra tengan muy difícil reparación. De todos modos podrán consolarse los ediles del Ayuntamiento de Madrid con la idea de que ellos pidieron la paz a tiempo.

MIGUEL PEÑAFLOZ.

En las Escuelas Normales

Plazas vacantes

Por Real orden que se inserta en la «Gaceta» del día 19 del actual, las profesoras numerarios de Pedagogía de los suprimidos estudios elementales del Magisterio, que figuraban incorporados a los Institutos, pueden solicitar dentro del plazo de quince días, a partir de la fecha, las plazas siguientes:

Alava: Geografía (cuatro cursos).
Alicante: Geografía (cuatro cursos).
Badajoz: Historia (cuatro cursos).
Barcelona: Historia (cuatro cursos).
Burgos: Historia (cuatro cursos).
Córdoba: Historia (cuatro cursos).
Cuenca: Peagología.—Historia (cuatro cursos).

Génova: Historia (cuatro cursos).
Granada: Historia (cuatro cursos).
Huelva: Gramática.—Pedagogía.—Geogra-

fía (cuatro cursos).—Historia (cuatro cursos).
Física.
Huesca: Geografía (cuatro cursos).
Jaén: Geografía (cuatro cursos).
Las Palmas (Canarias): Pedagogía.—Historia (cuatro cursos).
León: Historia (cuatro cursos).
Lérida: Geografía (cuatro cursos).—Historia (cuatro cursos).
Logroño: Geografía (cuatro cursos).
Málaga: Geografía (cuatro cursos).
Murcia: Gramática.
Navarra: Pedagogía.
Oviedo: Geografía (cuatro cursos).
Pontevedra: Física.
Salamanca: Geografía (cuatro cursos).
Santiago: Historia (cuatro cursos).
Sevilla: Física.
Tarragona: Gramática.
Teruel: Gramática.—Pedagogía.—Geografía (cuatro cursos).—Historia (cuatro cursos).
Física.
Toledo: Física.
Valencia: Geografía (cuatro cursos).
Valladolid: Geografía (cuatro cursos).
Zaragoza: Geografía (cuatro cursos).

Notas de Sociedad

Con la representación del Tenorio terminó su breve campaña en el Teatro Cómico la compañía del Sr. La Riva, siendo lo más saliente de ella, el estreno de *El idilio de los viejos*.

El sábado debutarán en el teatro de las Cortes en San Fernando, donde darán un corto número de representaciones, pasando después a Puerto Real para aprovechar la estancia de familias gaditanas que pasan allí el otoño; seguirán al Puerto de Santa María para estrenar algunas obras del escritor portugués Mauro Siza y regresaran a Cádiz para continuar la temporada en el Cómico.

Durante esta actuación estrenarán varias obras de las que hemos indicado en estas columnas y cuando regresen, con modificaciones necesarias en la compañía, mostraran a dichos estrenos y restituirán algunas de las obras más aplaudidas del repertorio antiguo, de las que mejor acogían en el público del lindo teatro de la cuesta de la Marga.

Después de pasar unos días en Cádiz, marcharon a Sevilla, la distinguida señora Lola Suárez, con su señora madre y hermanos.

Se encuentra muy mejorado de su indisposición, nuestro respetable amigo don José de Urrutia, concejal de este Ayuntamiento.

Lo celebramos.

Para eventualidades ha sido destinado a este Apostadero, el capitán de corbeta D. Eduardo Paquin, que desembarcará de la corbeta Nautilus.

La Real Academia de Bellas Artes de Sevilla, celebrará sesión el próximo jueves para tratar del nombramiento de nuestro respetable amigo don Manuel Rojas Marcos, para académico numerario de la misma.

Ha sido nombrado director del centro de ampliación de cultura general y profesional para maestros, en la Universidad Literaria de Sevilla, don Joaquín Hidalgo y la Rosa, personalidad muy conocida en Cádiz.

El sábado se efectuará la boda de la bella Sra. Petra García Blasco con D. Luis Coloma, oficial del Banco de España, en Jerez.

Por anticipado les deseamos felicidades.

Pasó ayer en Cádiz nuestro compatriota en la prensa D. Miguel Gómez, redactor del Diario de Jerez.

Celebran mañana sus días los señores don Servando Martínez del Corro, don Servando Majute, don Servando Gómez, don Servando Amaya, don Servando de Díos, don Servando Martínez.

D. Germán Garcés, don Germán Gómez, don Germán Álvarez, don Germán Tadeo.

Los deseamos felicidades.

Han llegado los artistas que forman la compañía del Sr. Tallaví; éste llegará mañana.

Sería conveniente que su representante en ésta, que hasta ahora parece conspirar contra los intereses de la empresa, le pusiera en aviso de los deseos que por nuestro conducto han formulado varias distinguidas familias de esta sociedad, respecto a las obras anunciadas.

Marchó a Bilbao el capitán de la Marina mercante D. Antoni Casas, que durante cierto tiempo ha desempeñado el cargo de capitán inspector de la flota que hoy tienen en Cádiz los contratistas de las Obras del puerto.

En el corto tiempo que ha desempeñado su difícil cargo, se ha hecho acreedor a la consideración de su jefe, nuestro distinguido comandante D. Ignacio de Bilbao y Elerriaga y al aprecio y respaldo de sus subordinados.

Con las gradas completamente llenas y bastante público en butacas, se representó mucho *Magdalena*, en el Teatro de Verano, con el éxito acostumbrado.

Para esta noche se anuncia el estreno del melodrama *La Alondra y el Milán o el Muchacho de París*, que si realmente está inspirada en la patética de ese título nada tiene de censurable y ha de estar lleno de emociones dramáticas.

A primera hora *La cuerda floja*.

LAS APARIENCIAS

La guerra, entre otras calamidades, trajo la quiebra de la lógica, del sentido común y de la firma tradicional de los pueblos de la vieja Europa que mayor crédito habían alcanzado por su serena equanimidad.

En esta subversión de la psicología de las razas no somos neutros los que salimos por libidinos.

Al contrario, estamos demostrando que debajo de la capa llena de agujeros y ranuras que cubre nuestra personalidad pobre, pero hidalgas, se oculta una previsión de serenidad y equilibrio que ya quieren pasear en estos momentos críticos algunos de los grandes pueblos que antes nos miraban por encima del hombro.

No habían dicho y a fuerza de oírlo acabamos por creerlo, que los ingleses eran el prototipo de la sazón y de la sangre fría, la reza más refinada del universo; el inglés, refractario a las emociones, no perdía jamás el dominio sobre sí mismo. Un británico enciende su pipa en el cráter del Vesubio y esperaba la muerte fumando, con la flama imperturbable con que podrías contemplar una fiesta si menciona a un bocadillo sobre la mesa.

En los naufragios, en las grandes catástrofes que causaban víctimas de diversas nacionalidades, el heroísmo frío y estético era de rigor que lo encarnase algún abultado inglés.

Varias generaciones de literatos contribuyeron a formar esta leyenda que todos admitemos y fomentamos.

De la prensa inglesa tenemos una opinión en armonía perfecta con este concepto del carácter británico. Los grandes periódicos de Londres nos parecían redactados por esas pastores protestantes filosofos, serios y tierros, incapaces de sonreir ni de pestañear, que a menudo vemos en las estivales de turistas.

En este *The Times*, el venerable *Morning Post*, el acreditado *Daily Telegraph*, ¡ah aquella era Prensa seria y solemne, incapaz de apancamientos y amiga de la Verdad.

Cuando alguien quería manosear la inferioridad de nuestra Prensa pobretona, exclamaba con énfasis:

—Los periódicos ingleses... y los otros enmudeciamos avergonzados.

—¡Qué dura cabal! Aquello es Prensa-penitenciaria.

Perdió estable la guerra y el pueblo inglés se probaron compostura y vino el fracaso de las apariencias y la quiebra del mito. Y ahora, vistas de cerca las filiazas, ya nos podemos tragar todos de tú.

Aquella Prensa seriamente escribió hacia estos días (*The Morning Post*) comentando la noticia de que los balazos habían rechazado a los alemanes en Amberes.

«La plaza de Amberes, la más importante del continente por su valor estratégico es, por sus defensas, inexpugnable. Alemania necesitaría dedicar a su cerco un millón de hombres para que fuese posible reducirlo, y aún así no lo habría

de lograr en menos de tres o cuatro meses.

Y *The Times* del 2 de Octubre, exclaims:

«Solo por un desbordamiento de jactanciosa soberbia puede Alemania intentar un ataque desesperado a la inexpugnable Amberes, olvidando los grandes recursos defensivos con que cuenta la gran plaza fuerte del Ereside.»

Y además, pues, con arreglo a estos textos, en que Amberes tiene una importancia estratégica tremenda, a menos de que la sitiase un millón de hombres durante cuatro meses.

Se rinde Amberes a los cuatro días con solo el esfuerzo de ciento cincuenta mil sitiadores, y entonces el sesudo *Morning Post* escribe:

«Ha sido una medida prudente la evasión de Amberes por el ejército belga.

En realidad aquella plaza carece de utilidad positiva y solo ha de servir a los alemanes para entretenar una guarnición. Aislada del resto de Europa, Amberes hoy tiene una importancia estratégica completamente nula.»

El venerable *Times* va más lejos aún:

«Si no fuera por el efecto moral que la toma de Amberes habrá producido entre los alemanes, casi podríais decir que han realizado un mal negocio conquistando es-

ta plaza, que por otra parte no supone una gran fuerza militar. La mayor parte de las fortificaciones de Amberes pertenece al viejo sistema.»

Después de leer *The Times*, casi piensa que a los pobrecitos germanos debieron darles Bélgica o Inglaterra una indemnización, por haber cargado con esa pequeña porquería que se denominó Amberes.

Una nota oficial que circula por Inglaterra y que se pudo telegrafiar a las agencias y corresponsales, arrasa un jarro de agua fría sobre los optimismos del *Times* y del *Morning Post*. «Mientras quede un hombre y una libra esterlina los empleados en desollar a los alemanes de Amberes.»

Y uno piensa que más les hubiese valido a los ingleses anticipar algo más sacrificio para impedir que los alemanes entraran en la plaza, con lo que siempre habrían ahorrado esfuerzo, libras esterlinas y hombres.

Porque si Amberes no valía nada y los ingleses creyeron que los alemanes la tomaban y share estaban dispuestos a gastar la última libra para recuperar lo que antaños monopolizaban, habrá que convenir en que, con el estirando de la guerra los fríos, resudos y escárnulas británicas han perdido la chaveta.

CIRICO VENTALLO.

LA GUERRA EUROPEA

Fuerte agitación en el Egipto

Un negociante en el Egipto mandó a su padre, en Graz (Bohemia), una carta que contiene, entre otras, los siguientes informes detallados sobre la situación en el país de los Faraones:

El país es inglés y la fuerza tiene la autoridad. ¿De qué provecho puede ser para la autoridad una sedición, si no tienen armas? Los 30.000 soldados ingleses que están constantemente en el Egipto, han sido reforzados por 60.000 indios, quizás muy probablemente nos traerán el colera. Además, todos los regimientos disponibles del Sultán han sido trasladados al Cairo. Los ingleses impusieron la vuelta del Khedive.

En estos últimos días hubo una gran sedición, que parecía volverse muy peligrosa, en vista de que los árabes querían declarar la Guerra Santa. Si llegan a este extremo, los árabes consideran por enemigos a todos los cristianos, sin tener en cuenta la nacionalidad. Antesayer, todos los almacenes de las calles Mouki y Bey el Barain, situadas en el principal barrio de comercio, han sido saqueados.

Al llegar la caballería inglesa ya no pudo hacer más que disolver los grupos. Naturalmente, no es ya posible hacer negocios, porque no existe un monasterio y los árabes no pagan, prefiriendo desaparecer.

Todo el mundo se pregunta por qué razón los turcos no empujan a atacar. La verdad, que hay gran número de tropas inglesas aquí, pero qué valor pueden tener sus soldados, si los oficiales se encuentran todos los días completamente borachos en las terrazas de los grandes hoteles. El Canal de Suez está ocupado por tropas indias que están esperando el ataque de los turcos.

Según las noticias de los diarios turcos, todas conforman entre ellas, la agitación contra el dominio inglés está aumentándose entre la población indígena del Egipto. El gobierno inglés, por sus medidas de rigor contra la población musulmana, contribuye a agravar la situación. Por ejemplo, la orden de que no se lleve más la bandera osmana, porque esto excita la piedad; provocó entre los musulmanes la más grande indignación. Numerosas destonciones de musulmanes muy estimados, contribuyen también a atizar la excitación.

Alejandría se halla en un verdadero estado de sitio. Los barrios obreros están cercados por soldados, en las calles han sido colocadas ametralladoras. Hasta el semioficial diario *Egiptian Gazette* no puede saltarse más sobre los acontecimientos y dice que grandes masas de cañón tripulados hicieron demostraciones delante del edificio gubernamental, chillando: «Queremos pan!»

El órgano del gobierno conviene en que las autoridades no logran tranquilizar las masas y que también hubo un gran pánico en los barrios en que se pasaron las democrazias. Las masas saquearon las tiendas y destruyeron todo lo que les cayó en la mano.

Pérdidas en el mar de alemanes e ingleses

El diario *Vossische Zeitung* hace una comparación entre las pérdidas que sufrió Alemania por la destrucción de sus tres paquebot cruceros *Ariadne*, *Koeln* y *Mainz* el día 28 de Agosto, cerca de Helgoland, y las de Inglaterra por la destrucción de los tres cruceros *Cressy*, *Abukir* y *Hogue* cerca de Helgoland. La balanza de las pérdidas por mar, dice el mencionado diario, inclina en favor de Inglaterra.

En frente de los tres pequeños cruceros de nuestra flota hay los tres poderosos cruceros acorazados ingleses que, aunque teniendo más edad, eran de mucho experiencia a los buques alemanes. Aquellos dispusieron, aparte de dos cañones de grueso calibre, de numerosas artillerías de mediano calibre que le permitía intervenir en grandes batallas navales y estaban protegidos por fuertes coraza, en tanto que los cruceros alemanes llevaban solamente pequeña artillería y apenas algunas coraza.

Comparando las pérdidas en las dos batallas navales arriba mencionadas, hay las siguientes cifras:

</div

particular que fué escrita en Filadelfia el día 4 de Septiembre:

«Cuánto se ha cambiado desde que he escrito mi última carta! Antes no se leía en los periódicos americanos nada más que de victorias de los aliados. Cada día vencían los belgas, y los alemanes eran derrotados. Pero era solamente que los belgas se reisaban siempre victoriamente y las tropas alemanas siempre avanzaban, sin comprender sus pérdidas. De repente, la opinión ha cambiado, y esto tiene diversas razones.

Los millones de alemanes que viven en América procedieron contra la prensa tan energicamente, que el mismo presidente Wilson hizo un llamamiento de no propagar noticias falsas y parciales. Ahora se lee solamente en los diarios victorias de los alemanes. Hay que considerar que la mayoría de los redactores de los periódicos americanos son ingleses, o por lo menos derivan de ingleses, y por esto no puede sorprender que los periódicos intenten disminuir las victorias alemanas. Noticias directas desde Alemania no recibimos todavía, sino como antes, desde la Inglaterra y Francia. Si viene entonces un telegrama que habla del avance de los alemanes, se sabe que los alemanes han tenido una derrota completa. Desde que los ingleses han llamado a los japoneses en su auxilio, los americanos están en contra de Inglaterra, pues aquí se odia a los japoneses. Una conciencia de la agresión americana en que los periódicos ingleses locales telegrafian a Inglaterra, a fin de que ésta remueva a los japoneses, para no perder la simpatía americana.»

La agitación en los árabes

Viena, 17 Septiembre.

Diseño Giro Mundial a la Politische Korrespondenz:

La oposición de los árabes contra los ingleses va aumentando cada día.

Todos los informes que llegan aquí de las regiones árabes, concuerdan en que los árabes consideran actualmente Inglaterra como su mayor enemigo.

Según orden del chefe de Macs, miles de árabes se reúnen ahora cada día en los alrededores de Dagestan y Jambi, para impedir eventuales intentos de desembarques de los ingleses y para proteger los sitios seguidos de la costa.

Además, en la región de E. Arash y Bkiba hay grandes reuniones de beduinos, para combatir un ataque eventual de los ingleses.

La guerra europea ha sido de consecuencias favorables sobre la situación económica del Egipto. Las transacciones comerciales se han parado completamente. No hay más crédito. Las casas de comercio despiden a sus empleados. Reina un paro del trabajo extraordinario. Todas las clases de la población, indígenas como extranjeros, están muy inquietos sobre el porvenir, puesto que la producción del Egipto depende, ante todo, de la importación del tráfico europeo. Por esta razón, la crisis económica del Egipto irá indudablemente gravemente.

El nuevo ejército de Lord Kitchner

A pesar de los esfuerzos de la prensa británica de declarar una victoria de los aliados el movimiento retrogrado del frontón libano, el estado moral en el campo de los aliados va deprimente cada día más.—G. Ward Price, el corresponsal de guerra del *Daily Mail*, expone en un artículo muy razonable que Francia actúa de poter en sus últimas y que para batir definitivamente los ejércitos alemanes, será preciso siempre nuevos refuerzos.

Parce que en Inglaterra no han reconocido bastante la importancia de tal cuestión; pero en realidad el éxito de la campaña consiste en poder alistar tropas inglesas en número necesario. «El nuevo ejército» de Kitchner, del que se hace tanto ruido en Inglaterra, es en este momento, en que la invención rusa ha sido totalmente relegada a la última página de aquéllos diarios, el supremo recurso del que se espesa la situación.

El mismo Lord Kitchner, en la Cámara de los Lores, se ha expuesto en estos términos de las tropas británicas y de este nuevo ejército. Se sabe cómo se han radicado estas gentes. Por todos los medios exhortan al odio y las pasiones; las mujeres buscan, en señal de deshonra, prendas blancas en el cuello de los jóvenes que no quieran hacerse alistar; los ministros viajan por el país haciendo discursos para animar la gente a alistarse, como también se faltaban las promesas y las atractivas. Despues de haber admitido como medida mínima 1'54 metro, parecen que integraron alistar medio millón de hombres. Esto es el nuevo ejército de Kitchner. Lo que vale este ejército, se lo pone a la vista de sus compatriotas, con fecha 15 de Septiembre, el colaborador

del *Times* en un artículo muy digno de ser leído, y en el que escribió:

Para combatir contra una masa de populo, podemos siempre llamar a otra masa de la plebe, pero para luchar contra Ejércitos, necesitamos Ejércitos. Esta última no es posible improvisarla, como tampoco lo es. Nos damos la pena más grande y hacemos todo lo que está en nuestro poder, pero una improvisación siempre se quedará en improvisación. Si no conservamos sobre un ya existente esqueleto de tropas, si al contrario, ensayamos de construir, sin tener ya una base, batallas, baterías y escuadrones, entonces es una tarea dificilísima y un mundo de caos y confusión estará entre el alzamiento del voluntario y la producción del soldado instruido.

Estamos orgullosos de haber dado al país una contestación tan hermosa a la llamada de reclutas, pero conviene no dejarse engañar por bonitas palabras de discursos exaltados y creer que tenemos cuerpos de ejércitos, si no tenemos más que combatir con las tropas instruidas en tiempo de paz.

Pudimos pensar en llevar al campo de batalla las tropas improvisadas solamente después de haber transcurrido largos meses o si los ejércitos enemigos han sido debilitados de tal manera que no tengan más tanta fuerza como el principio de la guerra.

Los Depósitos Comerciales

La Sociedad Patronal de Defensa de la Industria y el Comercio, se reunió anoche para cambiar impresiones acerca de la marcha de los trabajos que se realizan en Madrid por la Comisión de la Junta de Obras del Puerto, para la obtención de la R. O. O. concediendo los Depósitos Comerciales franceses, y después de conocer las últimas noticias que sobre el particular publica la prensa y sobre todo del peligro que pudiera significar para Cádiz el que el Gobierno volviese de su acuerdo a otra R. O. O. a otra R. O. O. extensiva a otra R. O. O. privativa, que como estoy y atendiendo a las condiciones excepcionales del puerto de Cádiz, nos otorgó en reciente R. O. O. Decreto, se acordó convocar a una nueva Asamblea de todas las fuerzas vivas de la localidad, si la reducción de aquella R. O. O. no estuviese por completo las justas aspiraciones de este pueblo, si que no deba por ningún concepto ponerse en condiciones de inferioridad manifiesta, si se bastardase el propósito que aconsejó designar a Cádiz para ensayar los Depósitos Comerciales franceses.

También se acordó que hoy visite al señor Alcalde una comisión de la Patronal, para pedirle que marche inmediatamente a Madrid a cooperar a la defensa de los intereses locales.

Se convino, por último, en que debía telegramizar a los Sres. Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de Hacienda, rogándoles sostengán su propósito de que sea exclusivamente el puerto de Cádiz donde se ensayan las ventajas de los Depósitos franceses, el presidente de la Cámara de Comercio Sr. Eizquierdo y presidente de la Junta de Obras del Puerto señor Arribalzu, comunicándose estos acuerdos.

Madrid.—Ministro Hacienda. E. Junta directiva Patronal Industria Comercio, acordóse solicitar de V. E. este criterio R. D. concediendo Cádiz ensayo Depósitos comerciales franceses, desestimando pretensiones entidades Barcelona que desvirtuarían objetivo de la concesión.

Presidente Consejo Ministros. Sociedad Patronal Industria Comercio, espera fundamentalmente que V. E. sostendrá su criterio establecer Cádiz Depósitos Comerciales franceses, desestimando pretensiones llevadas a Junta Iacobista por entidades de Barcelona, que desvirtuaría propósitos de V. E., mermando los beneficios ofrecidos a esta población.

Eizquierdo.—Aramburu: Cooperando a sus gestiones, reuniones Sociedad patronal, acordando solicitar Gobierno sostenga concesión exclusiva para Cádiz Depósitos Comerciales franceses, desestimando pretensiones entidades Barcelona por injustas y perjudiciales, confundiendo sus activas gestiones; cosa igual a estos propósitos obteniendo éxito completo.—El Presidente, José Suárez.

EL CIERRE

E. Sr. Moreno Utrera dio detallada cuenta de todos los incidentes ocurridos con motivo del cierre de los establecimientos, y la Junta después de escuchar aten-

temente las explicaciones de aquél, acordó aprobar por unanimidad su conducta y sostener la proposición última del Sr. Gobernador civil de cerrar a las nueve de la noche, por ser esto aceptado en general por vecinos y no asociados.

Calendarios políticos

Las Cortes se abrirán muy pronto, y con esto recobra animación los corrillos extra-parlamentarios que durante el verano habían sumido en desoladora atmósfera.

Fairfax no ha hecho mucho al Congreso. Allí, en la clásica risca, envuelta por las sombras de un plácido atardecer, cuchicheaban unos cuantos papás de la prisión.

Por curiosidad, nos tumbamos en un muñido diván y, sin querer, escuchamos su conversación.

Llevaba la voz cantante un exministro liberal de los años 80 oficialmente al rozmismo, aunque de su lealtad para el estrecho Conde se hacen muchas cabales y se temen muchas sorpresas.

El tal personaje estaba rodeado de un subsecretario de la situación actual, un exdirector general, el director de un no muy popular diario y dos diputados a Cortes. Y doy todos estos detalles, sin citar nombres, porque esto sería una indiscreción supina. Basta con lo dicho para comprender que la escena no es fruto de una fantasía deslocalizada.

Los murmuradores hacen pronósticos respecto a los futuros derroteros de la política interior. Al parecer se desliza ésta en una calma chicha, pero no dejan de soplar ventarrones subterráneos que fácilmente podrían modificarla de cabo a rabo.

La conversación giraba, principalmente, en torno de la inextintiva dissensión que divide al partido conservador. Convencían todos en que esa dissensión, apagada la campaña maurista por causa de los acuerdos sionotunitanistas internacionales, iba camino de suceder. En política, la quietud es la parálisis, y la parálisis es la extinción.

Y se decía que, aprovechándose de tal circunstancia de posible inhabilitación en pasados entusiasmos, no faltaban oficiales y oficiales encaminados al retorno de los separados elementos en el campo conservador.

Siguió parecer, las gestiones son muchas y de larga fecha. Y se dice—lo dicen esos comentaristas—probablemente estará la solución en que que don Antonio Misra ocupe la presidencia del Congreso, y su hijo don Gabriel el ministerio de Estado.

A cambio.. A cambio de esa transacción, Villanueva se unió a García Prieto arrastrando consigo buen número de exministros liberales y las fuerzas melquistas y preparando así para la primera situación liberal un gobierno presidido por elhurstiano D. Miguel con García Prieto en el Senado y D. Miquedez en el Congreso, como presidentes de estos Cámaras, respectivamente.

Con ello—continuaban los charlatanes—habráse realizado la unidad de los dos partidos, ensayo acariciado incesantemente en las altas esferas de la Monarquía. Sucumbiría, se cierto, Romanones, pero tal sacrificio sería visto con gusto en cuánto trajese consigo aquel anhelado beneficio.

Todo eso es lo que charlaban otras cuestiones personalidades, prestando gran seriedad a sus confidencias.

Y las irrg. públicas, pero me reservo el derecho a no creer en ellas. Primero, porque me parece inviabilísmo ese supuesto desfase levemente del maurismo. Y segundo, porque es imposible—con imposibilidad física, moral y metafísica—que Romanones se deje achicar tan fácilmente. El tiempo dirá.

José Olallo Sotelo.

NOTICIAS

Peluqueros-Barberos

Restablecida desde el próximo pasado año la festividad de los Santos Patrones de Cádiz, se recuerda a los señores socios (aunque seguramente no lo necesitan) que el viernes 23 del corriente corresponde cerrar nuestros establecimientos como los días festivos y por tanto la víspera no hay limitación de hora para cerrar.—El Presidente, José Suárez.

La Policía

Parte del público que concurre al Teatro de Verano nos ruega dirigirnos una súplica al activo e inteligente jefe de Vigilancia don Agustín Fernández para que durante los entretos permanezca siempre algún agente dentro del local, para evitar sucesos que, como la pelea de noche en las gradas, alarman al público y generadamente.

Subasta

En Villamartín se anuncia la subasta para arrendamiento, durante el año 1915, del arollo sobre inspección de los cabritos que se

criquen en el matadero público de dicha villa.

Dependencia Mercantil

No se reunio anoche la Junta directiva como estaba anunciado, por no tener terminadas las gestiones que estaban haciendo. Se espera las tengan terminadas mañana y se reunirá la directiva.

Para publicar

La Alcaldía de Prado del R. y remite copia de los acuerdos adoptados durante el tercer trimestre del año actual para que sean publicados en el *Bolívar Oficial*.

Lienolas

Don Antonio Escolar Barrera y don Antonio Escolar Andrade solicitan licencia de uso de armas de caza y para cazar; ambos son vecinos de Villamartín.

R. I. P.

En el Hospital Provincial ha fallecido el anciano de 78 años don José M. Barde y Domínguez.

Descanso en paz.

Ocasiones

Entrega a Caja hoy día de la fecha:

	Ptes. Mts.
Central	2.371.894
Fielato núm. 1	1.774.513
2	66.934
3	608.125
4	389.424
Suma	5.216.893

Cádiz 21 de Octubre de 1914.

Detenidos

En la carretera de San Fernando a Jerez fueron detenidos por la guardia civil Miguel Silva Venegas y Rosario Espinosa Muñoz.

Arbitrios

En Prado del R. y se anuncia la subasta para adjudicar el servicio de cobranza de los arbitrios locales creados para el próximo año.

Otra subasta

En Bormes se anuncia subasta pública para el arriendo del servicio de bagaje durante el año 1915.

Requisitoria

Por la Capitanía General de Canarias se llama al recluta fijo de concentración José Callejo Jiménez.

Viruela

Decree la viruela en S. Ildefonso; el lunes hubo cinco altas por curación.

(POR TELÉGRAFO)

SANGRIENTOS COMBATES

Alemanes en las alambradas

Rumores de gravedad

Batalla desmentida

La Embajada austro-húngara de Madrid ha facilitado una nota en la que desmiente la noticia de una batalla frente a Gracovia, puso el frente de los ejércitos combatiéndose se halla separado por más de 200 kilómetros.

Crucero perdido

Añade la nota que hasta ahora las pérdidas navales austriacas sólo han sido el crucero Zenta.

Se puede creer?

Telegrama oficial de Londres dice que en el África del Sur tres oficiales y 65 soldados de la partida de Moritz han sido expresados por los ingleses.

Añade que cuatro oficiales y 40 soldados se han entregado voluntariamente y que la mayoría de estos últimos se han alistado como voluntarios en el ejército unido.

Se dice también en Inglaterra que los alemanes se muestran desinformados con la falta de acción demostrada por Moritz.

S. desmienten los informes de la Agencia Wolff respecto a supuestas rebeliones en Semlika, Poura y Sarbara.

Combate sangriento.—Ataque formidable.—Generales muertos?—Por prudencia

Un extenso telegrama de Burdeos resume los siguientes datos del combate que se viene librando.

Desde ayer se está librando una intensa actividad en las líneas alemanas situadas entre Paressa y Albert.

Los alemanes realizaron un esfuerzo formidable.

M. MACIAS Y COMP.

Grandes Almacenes de Paquetería y Quincalla AL POR MAYOR Y MENOR

PLAZA DE CASTELAR, 11 Y 12. - CÁDIZ.

Entre los innumerables artículos que acabamos de recibir, comprende un inmenso surtido en GENEROS DE PUNTO para Señoras, Caballeros y niños, propios para la próxima estación de Invierno, los cuales ofrecemos a nuestros consumidores, a precios sumamente económicos.

Gran variedad en PARAGUAS DE TODAS CLASES y tamaños, desde 1,90 a 30 pesetas.

PRECIO FIJO

Los franceses avanzan con lentitud, porque desean reducir en lo posible la devastación.

Siguen preparándose

Los periódicos alemanes aseguran que se están realizando los preliminares para sitiar Belfort.

Los franceses han saqueado los bosques inmediatos para facilitar la acción de su artillería.

Salpicaduras de la guerra europea en Portugal

Desde Lisboa aseguran que reina tranquilidad en todas las provincias de la república.

Solo ha habido intento de insurrección militar en Braganza y en Maestra, donde ciento cincuenta alumnos de infantería, están parqueados.

Anochó se hizo en Lisboa una manifestación hostil, que se reprodujo varias veces, ante las redacciones de los periódicos monárquicos.

Los manifestantes vitorearon a la república.

Cuestionando a un artículo al diario conservador

Contestando al artículo de *La Epoca*, cuyo ex facto teleg. fíjase ayer noche, publica hoy el *Correo Español*

Dios que hace pocos días recibió el marqués de Gerralbo varias cartas de don Jaime, en las que le daba que estaba muy contento de los trabajos que viene realizando *El Correo Español* por estimarlos altamente beneficiosos para la patria.

Añade que sentía no poder estar más en contacto con él, pues tendría muchísima materia para sensacionalizar artículos que no puede darse por cartas.

En *El Correo Español* que D. Jaime envió a Lyon claramente, pero no en las ambulancias, sino trabajando y corriendo a los espaldas que querían resarcirlo.

Agrega que el resto de la información dada en el artículo es una desfiguración de los hechos que ya explicó suficientemente *El Correo Español* hace tiempo y que no tiene necesidad de volver ahora sobre ello.

Cuando no pueden derrotar a los alemanes, derrotan a los austriacos.

Dicen de Ostigne que las baterías franco-montenegrinas, han bombardeado vigorosamente y con éxito, los fuertes de Cattaro.

Utilizan varios cientos de obuses, que alcanzaron hasta las fortificaciones avanzadas.

La artillería austriaca contestó con violencia pero sin éxito.

Las baterías de guerra austriacos tomaron parte en el combate, pero al final se fugaron.

Se puede creer?

De Parigrado dicen que la reserva territorial que estaba en la Prusia Oriental, se la ha repatriado para que organice la guerra en guerrillas contra los rusos, si estos invaden la Prusia.

Las tropas tendrían una reserva bastante de provisiones y con buen armamento.

La neutralidad en los políticos españoles.

En los círculos políticos se comentan los probables incidentes parlamentarios con motivo de la neutralidad.

El Sr. Sávala dice que sospecha que dada la resolución del Gobierno de abrir las Cortes cuando nadie se lo pide, es porque Dato prepara alguna sorpresa.

El señor Alcalá Zamora dice en otro círculo político que puede darse se ha manifestado como ahora la voluntad energética a favor de la neutralidad.

Para prosperar han sido insuficiencias—más—la campaña en contra de partes de la prensa, la actitud de muchos liberales y los de Lerroux y Malquidas.

Consejo de ministros

ANTES

Asuntos a tratar por los ministros.—Sus manifestaciones.

El Consejo de ministros celebrado hoy comenzó a las tres y media de la tarde.

E. Dato manifestó a los periodistas que asistía de conferenciar con el embajador de Italia.

No firmó que nadie había tratado relacionado con política internacional.

E. Sánchez Guerra dijo al entrar que llevaba varias mociones de petición hechas por varias industrias.

E. S. Bugalloz dijo que llevaba a sueldo la concesión de un crédito de 300.000 pesetas para construir el ferrocarril de la Carolina hasta Puerto Llano.

Respecto a los presupuestos manifestó que esperaba que todos sus compañeros se oponieran al confesionariado a las cifras ya recordadas.

E. S. Bergamín comentando lo que se decía acerca de la Real Orden sobre concesión de voto en los tribunales de exámenes a los profesores religiosos, dijo que solo se había limitado a poner en vigor disposiciones que ya existían.

En cambio, añadió, los religiosos escolares han concedido diez plazas gratuitas y los Jesuitas 25, para los huérfanos de los empleados civiles.

E. S. Ugera llevaba varios expedientes entre los cuales figuraba uno de arriado de local para instalar la Escuela de Ingenieros de Montes, en Madrid.

Los generales Echagüe y Miranda dijeron que llevaban algunas modificaciones a los respectivos presupuestos.

El segundo añadió que también llevaba reformas sobre el proyecto de escuadra.

Nos aseguró el marqués de Lema que es inexacto que Italia piense ocupar la población de Villona.

Dicha nación se mantiene en completa neutralidad.

DESPUES

Asuntos tratados.—Las bases navales.

E. Dato, terminó a las cinco y media.

El mismo señor Dato facilitó a la prensa la nota oficial de la reunión.

Nos dice que el señor Bugalloz había dado cuenta de la situación en que se encontraba la confección de los presupuestos para llevarlos a la discusión parlamentaria y la autorización que se necesita para los ingresos que no puedan preverse al confesionariado y gastos imprevistos.

E. S. ministro de Marina expuso el proyecto modificativo para el plan de bases navales.

Mientras lo expone el Sr. Dato al Ministro y después se harán públicas.

El Marqués de Lema informó escasa de telegramas recibidos del extranjero, dando cuenta de ellos.

Fueron aprobados varios indultos laicos.

S. aprobó un expediente de Guerra proponiendo que para los efectos de retiros y premios, se den ventaja en los años de servicio y que se abra doble tiempo por los servicios prestados en el C. G. de Guipúzcoa.

S. aprobó el contrato de arrendamiento de un local destinado a la Escuela de Montes.

Otro aprobando el presupuesto de pesetas 140.151, para reparación del museo num. 1 de Málaga (Santander).

Se trataron otros asuntos de pequeña importancia y de tramitación ordinaria.

Lo más importante del Consejo es el punto que se desconoce y se refiere a las modificaciones en las bases navales.

MADRID

Firma de Guerra

D. A.fonso ha firmado hoy los siguientes decretos del ministerio de la Guerra:

N.º 1.º mandando al coronel de Caballería Carrasco, para el mando del regimiento de Húsares de Pavía.

Id. al de igual graduación Reynoso para el mando del 12º Depósito de la Reserva.

Id. al coronel de Artillería Alcalá para el mando del tercer regimiento de montaña.

Id. al id. Barrica, para el 19 montado.

Id. al id. Navarro para la dirección de la Escuela Central de Tiro.

Id. Interventor militar de Gran Canaria, al Comisario Quílez.

Id. al Coronel de Infantería Gerostegui para el mando de la zona de Ávila.

Id. al de igual graduación Pizatosta para el mando de Pamplona.

Id. al Coronel Berenguer para el mando de las fuerzas indigenas de Larach.

Mitín maurista

El domingo se celebrará un mitin maurista en el Teatro de la Zarzuela.

Hablarán los Sres. Goicoechea, Osorio y Galdiano y Maura (D. Gabrial).

El tema será: «La formación nacional».

Firma de Marina

Han sido puestos a la firma de S. M. los siguientes decretos:

Concediendo acceso al empleo inmediato al comandante de ingenieros de la Armada don Joaquín Voz.

Idem a los comandantes de la Armada don Claudio Aldarregui, don Alfredo Parado, don Carlos Preller y don Juan Manuel Tamayo.

De la Benemérita

El general Luque ha estado hoy en Palacio informando al monarca de asuntos relacionados con la Guardia Civil.

Almuerzo mensual

El Monarca y el general Ascaso concierraron hoy al almuerzo que en el cuartel de la Moncloa se celebra mensualmente por la oficialidad de la escolta.

Enfermo

El infantito D. Alvaro, hijo de los Infantes D. Alfonso y D. Beatriz, se halla enfermo.

De Instrucción

Se ha firmado un decreto de Instrucción Pública disponiendo que los alumnos a quienes les falten una o dos asignaturas o la revisión de la carrera, se les admite para matricularse a los precios de la ordinaria, en el mes de Noviembre, para que se examinen en Diciembre.

Director

Se encuentra gravemente enfermo el director de *El Liberal*, Sr. Vicentini.

BOLSA DE MADRID

GOTIZACION OFICIAL

Día 21

Déuda perp. 4'00 interior	72'75
Serie F de 50.000 pesas nom.	73'00
Serie E de 25.000 id. id. id.	73'70
Serie D de 12.500 id. id. id.	75'50
Serie C de 5.000 id. id. id.	76'25
Serie B de 2.500 id. id. id.	76'25
Serie A de 500 id. id. id.	77'00
Series G y H de 100 y 200	76'00
4'00 fin de mes.	00'00
Déuda amortizable 4'00.	86'25
5'00.	93'50
Cédulas Banco Hipotecario	90'00
Acciones Banco de España.	443'00
Comp. de Tabacos.	000'00
M. Sociedad General Azucarera, preferentes.	40'00
Id. id. ordinarias.	00'00
Obligaciones.	00'00
París a la vista.	105'50
Londres a la vista.	28'67
Ris de la Plata.	000'00

Las moratorias

He aquí los plazos de las moratorias concedidas por los Estados europeos con motivo de la guerra.

Francia.—Sigue vigente hasta primero de Noviembre próximo.

VENTAS AL CONTADO

CONJUGACIONES - TRASLADOS - Exportación - Alquiler

FLETAMIENTOS Y SEGUROS

AZOPARDO & COMP.

Servicio de buques y dependencias en electrólisis y Petróleo.

Cemento Portland cemento mareas LA CABRA

Cal hidráulicas de Zumaya

Escritorio: ISAAC PERAL NÚMERO 8

Telegramas: AZOPARDO

GADIZ

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

CAPITAL SOCIAL,

12.000.000 de Pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en la provincia de Cádiz Sres. García y C.

Sucesores de José Asprer.—Cánovas del Castillo n.º 26

PINTURAS

B B B

"Las Pequeñas Industrias" S. A. - Cádiz. Deposito y escritorio, San José 32, bajo.

Venta de Juan Martín.-Agencia de Aduanas.—Cal hidráulica de Zumaya, marca "Corta y Comp." Cemento Portland, linea Peral, 2.

A LOS PARROCOES

I ENCARGADOS DE IG

